## РАЗВИТИЕ НАРОДНИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В 70-е ГОДЫ XIX ВЕКА

## Клишкова А. А.

Учреждение образования
«Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова»
(г. Могилев, Республика Беларусь)
Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент
А. С. Мельникова

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению деятельности народнических организаций, созданных на территории Могилевской губернии в 70-е годы XIX века, направленной на распространение идеологии народничества среди крестьянских масс.

Ключевые слова: народничество, кружки, «хождение в народ», пропаганда, Могилевская гимназия, «Земля и воля», крестьяне, нелегальная литература.

Summary, the article examines the development of narodnik circles operating in Mogilev province in the 70s of the 19th century, as well as the activities of their participants in the study and dissemination of legal and illegal literature, the theory of narodism.

Key words: narodism, clubs, "going to the people", flying propaganda, Mogilev gymnasium, "Land and Freedom", peasants, illegal literature.

Во второй половине XIX века народничество получило широкое распространение в Российской империи. В 70-е гг. XIX века оформились теоретические установки народников, появились народнические организации: студенческие тайные кружки, затем «Земля и воля», впоследствии разделившаяся на «Черный передел» и «Народную волю». Народники стремились лишить помещиков земли и установить крестьянское землепользование.

Народничество активно проявило себя и на территории Беларуси, несмотря на то, что после подавления восстания 1863—1864 гг. в регионе действовало военное положение, а также проводились меры по ужесточению порядка: распространялось русское помещичье землевладение, местные учителя и чиновники заменялись выходцами из России, попытки любого вольнодумства всячески пресекались [4, с. 33].

История народничества в белорусских губерниях началась с появления студенческих тайных кружков. Первые из них возникли в первой половине 70-х годов XIX века, а в 1875 г. они уже действовали во всех крупных городах. Минске, Гродно, Могилеве, Витебске и др. Деятельность кружков была тесно связана с учебными заведениями. Многие тайные организации сотрудничали с кружком «чайковцев» либо руководствовались его «Программой для кружков самообразования и практической деятельности» [3, с. 140]. В кружках проходили занятия по подготовке к активной пропаганде среди крестьянства. Какого-то единого народнического центра на территории Беларуси на тот момент не существовало.

Изначально кружки занимались культурно-просветительской деятельностью. Позже, с конца 1872 — начала 1873 гг. в кружках начали проводиться дискуссии по теоретическим вопросам народнического движения, собирались сведения об экономическом положении деревни. Региональных народников снабжали информацией представители движения в Петербурге. Например, в 1872 г. народник из Могилева Лукашевич получил письмо, в котором член кружка Николаевского военно-инженерского училища рекомендовал ему выяснить у крестьян их быт, настроения, нравы, а также отношение к помещикам, реформе 1861 г., их материальное положение и многое другое.

В Могилевской губернии кружки образовывались самостоятельно. Их члены изучали нелегальную литературу, могли заниматься пропагандой среди населения. В 1874 — начале 1875 г. возник кружок в Могилевской гимназии. Изначально в него входило всего шесть человек. Члены кружка читали в основном легальную литературу. Позже численность кружка возросла и его члены стали изучать революционную теорию [2, с. 90].

Из деятелей вышеуказанного периода можно выделить Б. К. Ержиковича, студента Петербургского технологическо-

го института. В мае 1874 г. он бросил институт и направился в Могилев. По дороге оставился у родственников сначала в Вильно (с августа по октябрь), а позже на месяц в Крупках. В Могилев он добрался к концу 1874 г. Там он направился в гимназию, где представился обучающимся как студент Петербургского университета. Одному из учеников он передал посылку с нелегальной литературой [5, с. 47]. Позже эта литература была найдена у членов кружка гимназии: Г. Исаева, П. Петрова, А. Зенкевича, И. Сингофа, В. Геронимуса, В. Свитыча, Л. Добровольского, Л. Залкинда и других. Многие из вышеуказанных гимназистов были исключены из гимназии. Однако и после исключения некоторые все еще занимались народнической деятельностью. Например, Исаев после исключения смог получить среднее образование и ухать в Петербург, где вел активную деятельность в «Народной воле». Или, к примеру, Свитыч поступил в столярную мастерскую, а в 1876 г. устроился в качестве чернорабочего на строительство укреплений в Очакове, где вел агитацию среди рабочих, рассказывая о том, что причина их бедственного положения состоит в том, что «дворяне попы, купцы и начальство живут на их счет». Он призывал рабочих восстать, чтобы это «все закончилось» [5, с. 48]. Ориентировался Свитыч в основном на крестьян, которые пришли на строительные работы для заработка. Из Могилева через И. М. Андреева и учениц Могилевской гимназии сестер Кожановых он получал литературу, с помощью которой мог проводить пропагандистскую работу.

Работу с народом вели и приезжие народники. Так, В. Ракуза и его сестра Н. Жохова, обучавшиеся в Петербурге, осенью приехали в имение своих родителей в Могилевской губернии. Весной 1875 г. Надежда Жохова проводила пропаганду в имении своих родителей [5, с. 54]. Например, она могла под видом прогулок отправится на сенокос, где пыталась сблизиться с народом. Однако результатов данная деятельность не дала.

В 1876 г. свое начало берет общество «Земля и воля». Целью организации была передача и равномерное распределение всей земли общине. Реализацию данной цели члены организации видели в крестьянской революции. Организация была централизованной и конспирированной, имела множество связей с провинциальными кружками. Могла в своей работе применять политический террор [5, с. 126].

В период «Земли и воли» на территории Могилевской губернии существовало три кружка, в которых насчитывалось более 50 человек. В основном это были гимназисты, которые собирались друг у друга, изучали различную литературу, обсуждали современную обстановку, «порицали действия правительства, направленные против крестьян».

В Могилеве в это время находился Степан Езерский. Его выслали из Петербурга в 1869 г. за участие в студенческих беспорядках. В губернии он возглавлял самый большой народнический кружок. В него в основном входили представители интеллигенции, чаще всего учителя. Езерского можно отнести к умеренному крылу народничества. Он устраивал благотворительные вечера в честь гимназистов. После неудачного покушения на Александра II отдыхал со своими друзьями и произносил двусмысленные тосты [2, с. 90]. Аналогичные кружки действовали в мужской (возглавлял Евгений Сафронов) и в женской (руководил Гирш Гаркави) гимназиях.

После раздела «Земли и воли» в 1879 г. могилевские кружки стали на сторону «Народной воли». Гимназисты стали практиковать агитацию среди крестьян. Так, в 1877-1879 гг. молодежь обучалась ремеслу, чтобы больше сблизиться с народом. Во время каникул молодые люди отправлялись в деревни и агитировали местное население. Самым активным считался Н. М. Забелло. С ним связана одна история: когда после очередной поездки с пропагандой к крестьянам он привез с собой кусочек хлеба, которым питались крестьяне. Он был сделан чуть ли не из навоза и коры. Это настолько впечатлило деятелей кружка, что кусочек поместили в качестве экспоната в местный музей [2, с. 91]. Еще одним активным деятелем был Г. Исаев – член Исполнительного комитета «Народной воли». Будучи учащимся последнего класса гимназии, он в 1877 году ездил в Горецкий уезд с целью агитации среди местного населения [5, с. 72]. Можно упомянуть также деятеля могилевского кружка Ф. Григорьева, который после своего ареста ушел из гимназии и пошел работать на ферму вместе с крестьянами, чтобы больше сблизиться с ними. Работая, распространял книги среди работников [5, с. 73].

Народнической деятельностью в Могилевской губернии занимались и учителя, в пример можно привести В. В. Рюмина. В 1874 г. он участвовал в Петербурге в студенческих беспорядках после чего был арестован. В 1876–1877 гг. находился на ферме «Кресты» Псковской губернии, где жили одни народники, которые занимались сельским хозяйством и ходили к ближайшие крестьянские поселения. Там они приглашали желающих присоединиться к своей артели. В 1877 г. Рюмин переехал в Могилев и приступил к работе в качестве чиновника губернского акцизного управления. В это время он пытался проводить пропаганду среди сельских учителей, чтобы в будущем подготовить кадры для агитации среди крестьян. Из данной затеи ничего не получилось и он нелегально отправился в Петербург [5, с. 75].

Таким образом, в Могилевской губернии в 70-е гг. XIX века были созданы народнические кружки. Наиболее активная часть их представителей была из Могилевской мужской гимназии. В основном региональные народники занимались изучением специальной литературы, пытаясь распространять народнические идеи среди народа. Могилевские кружки сотрудничали с «Землей и волей», а позже поддержали «Народную волю». Однако радикальных действий они не предпринимали, ограничиваясь пропагандой.

## Список использованной литературы

Thekip C

- Заверткин, М. С. Народническое движение в Беларуси / М. С. Заверткин // 77-я научная конференция студентов и аспирантов Белорус. гос. ун-а: материалы конференции: в 3 ч. Ч. 3. Минск: БГУ. 2021. С. 339–341.
- Залкинд, Л. С. Воспоминания народовольца / Л. С. Залкинд // Каторга и ссылка – 1926. – №3. – С. 90–94.
- Итенберг, Б. С. Движение революционного народничества: народнические кружки и «хождение в народ» в 70-х годах XIX в. / Б. С. Итенберг. – Москва: Наука, 1965. – 446 с.
- Кручак, П. С. Мінулае Беларусі ў працах беларускіх народнікаў / П. С. Кручак // Труды БГТУ. История, философия, филология. – 2010. – № 5. – С. 33–35.
- Самбук, С. М. Революционные народники Белоруссии: (70-е начало 80-х годов XIX в.) / С. М. Самбук; АН БССР, Ин-т истории. Минск: Наука и техника, 1972. 247 с.
- Соколова, М. А. Изучение истории общественных движений XIX – начала XX века в Беларуси в конце 20–80-х годов XX века / М. А. Соколова // Вестн. Полоцкого гос. ун-та. Сер. А. Гум. науки. – 2010. – №1. – С. 79–84.